



# 美俄总统通话没两天, 白宫就要制裁俄

## 分析认为: 美俄近年来僵化关系在未来一段时间或更趋恶化

美国政府4月15日以俄罗斯进行网络袭击、干预美国选举等恶意活动为由对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员。俄方谴责美方制裁,并表示将对等原则采取回应措施。美国总统拜登15日说,美俄两国应缓和局势,他已提议与俄总统普京今年夏天在欧洲举行峰会。

分析人士指出,两国领导人日前通电话时,美方还提议举行峰会讨论双边关系,如今却迅速“变脸”,对俄挥舞制裁大棒,再加上双方在诸多问题上分歧明显,美俄近年来僵化的关系在未来一段时间不但无望缓解,或更趋恶化。

### 美国大“变脸”

白宫当天在一份声明中说,总统拜登已签署新的对俄制裁行政令。根据行政令,美财政部禁止美金融机构参与俄央行、财政部等今年6月14日后发行的以卢布或非卢布货币计价的债券一级市场,禁止向这些机构提供以卢布或非卢布货币计价的资金借贷。

美财政部还以支持俄情报部门网络项目为由制裁6家俄科技公司,以干预美国2020年总统选举为由制裁32个实体与个人,以克里米亚问题为由制裁8个实体与个人。美方还将驱逐10名驻华盛顿的俄外交人员,称其中包括俄情报人员。

白宫在声明中说,拜登的行政令“传递出一个信号,即如果俄罗斯继续从事或升级破坏稳定的国际行动,美国将用具有战略和经济影响力的方式让俄罗斯付出代价”。

然而就在美方宣布制裁的两天前,拜登与俄罗斯总统普京进行了通话,双方讨论了美俄关系发展和一些国际热点问题。据俄总统网站13日发表的公报,通话是应美方的提议进行的。白宫13日发表的声明透露,拜登表示,其目标是构建一个符合美方利益的稳定、可预知的美俄关系,他还提议未来

数月与普京在第三国举行峰会讨论双边关系。

### 俄方强回应

针对美国新一轮对俄制裁,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天说,俄方谴责任何制裁行动并认为这些制裁是非法的。他指出,俄方的回应措施遵循对等原则,将以合适的方式维护自己的利益。佩斯科夫说,俄方不希望俄美关系“进一步,退两步”。美方制裁无益于两国领导人会晤的前景。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在新闻发布会上说,采取恶化俄美关系的政策是要付出代价的,俄美关系恶化的责任完全在美国。扎哈罗娃表示,俄外交部召见了美国驻俄大使,“对美方而言,这将是一次严肃的谈话”。

针对拜登此前提议与普京举行面对面会晤,佩斯科夫14日警告,这场峰会举行与否取决于美国未来的行为。目前尚未给这次会晤设定议题,但双边关系将是双方关心的重要话题。

### 关系再恶化

美俄关系近年来持续紧张,拜登政府上台以来,双方在军控领域实现有限合作,但在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显,对抗加剧。而在拜登发表涉及普京的批评言论后,俄方3月召回驻美大使以讨论俄美关系前景,双方关系更趋紧张。

拜登13日提议与普京进行会晤,一度被认为是美释放与俄关系缓解的信号。有分析认为,美施加新一轮制裁或为了震慑俄罗斯,令其接受美方会晤提议,但从俄方一贯表现和最新反应来看,美国难以如愿,且会令两国关系更加恶化。

美国乔治敦大学俄罗斯问题专家安杰拉表示,就像在克里米亚问题上一样,制裁会对俄罗斯的经济产生影响,但不一定能威慑到俄罗斯。她认为,未来几周或几个月时间内美俄关系可能会呈现恶化之势。

### 图片·新闻



### 美一快递中心枪击事件致8人死亡

4月15日深夜,美国印第安纳州首府印第安纳波利斯市一联邦快递中心发生枪击事件,目前已造成8人死亡,枪手自杀身亡。枪击还造成数人受伤。 新华社 图

## 反中乱港分子黎智英被判监禁14个月

香港特区区域法院4月16日在西九龙裁判法院开庭审理后宣布,反中乱港分子黎智英因于2019年8月18日、8月31日组织以及参与未经批准集结,两案共被判判处监禁14个月。

法院16日还审理了黎智英涉嫌违反香港国安法、欺诈等其他两个案件,控方加控黎智英“串谋勾结外国或境外势力危害国家安全”“串谋作出一项或一连串倾向并妨碍司法公正的作为”两项罪名。

反中乱港分子黎智英、李柱铭、何俊仁等9人涉及2019年8月18日的“流水式”集会,被控一项组织未经批准集结罪及一项参与未经批准集结罪。该案件2月16日由香港特区区域法院在西九龙裁判法院开庭审理。9名被告中,区诺轩在法庭上承认两项控罪,梁耀忠只承认其中一项参与未经批准集结

罪。黎智英等其余7名被告在2月16日的庭审上不认罪。案件3月10日继续审理,全部控方证人当日下午作供完毕,法官裁定所有控罪表证成立。4月1日,法官作出裁定,黎智英等7名被告上述两项控罪成立。

4月16日,法官宣判,黎智英被判囚12个月,李卓人被判囚12个月,梁国雄被判囚18个月,何秀兰被判囚8个月,何俊仁被判囚12个月,缓刑2年,李柱铭被判囚11个月,缓刑2年,吴靄仪被判囚12个月,缓刑2年,此前已认罪的梁耀忠被判囚8个月,缓刑1年,区诺轩被判囚10个月。

黎智英及李卓人、杨森被控于2019年8月31日明知且参与未经批准集结。3人已在4月7日逐一承认控罪。法官4月16日审理该案件后判决,黎智英被判囚8个月,杨森被判囚8个月、缓刑1年,李卓

人被判囚6个月。

黎智英与李卓人“8·31”案件部分刑期与“8·18”案件同期执行,两人两案总刑期均为14个月。

法院当天还审理了黎智英所涉及的其他两个案件。一是违反香港国安法的案件。黎智英被控勾结外国或者境外势力危害国家安全罪,2020年12月12日上午在香港西九龙裁判法院出庭受审,法官宣布案件押后至2021年4月16日再开。在当天的审理中,黎智英被加控两项罪名:一项是“串谋勾结外国或境外势力危害国家安全”,另一项是“串谋作出一项或一连串倾向并妨碍司法公正的作为”。法官16日宣布将案件押后至6月15日再开。

二是欺诈案。法官16日审理后宣布,将案件排期至5月6日在区域法院进行答辩。 ■据新华社

## 外交部: 日美不得搞针对中国的“小圈子”

针对有报道称日美领导人会谈预计将提到台海等问题,外交部发言人赵立坚4月16日表示,当前中美、中日关系都处于一个重要关口,国际社会高度关注此访将对外释放什么样的信息。“中方对日、美发展正常双边关系没有

意见,但这种关系应有有助于增进地区国家相互理解与信任,有利于亚太和平与稳定,不应针对第三方或损害第三方利益。”

赵立坚表示,中国在包括台湾、涉港、南海、钓鱼岛等问题上的立场是一贯的、明确的。“我们

捍卫国家主权、安全、发展利益的决心和意志坚如磐石。日、美应该严肃对待中方关切和要求,不得采取干涉中国内政、损害中国利益的言行,不得搞针对中国的‘小圈子’。中方将视情作出必要反应。” ■据新华社

## 外交部召见日本驻华大使

### 就日方作出福岛核废水排海决定提出严正交涉

据外交部网站消息,外交部部长助理吴江浩15日召见日本驻华大使垂秀夫,就日本政府决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故废水提出严正交涉。

吴江浩指出,日方有关决定置全球海洋环境于不顾,置国际公共健康安全和周边国家人民切身利益于不顾,涉嫌违反国

际法和国际规则,不是现代文明国家所为。中方对此表示强烈不满和坚决反对。

吴江浩表示,中方强烈敦促日方认清自身责任,秉持科学态度,履行国际义务。一是重新审视福岛核电站事故废水处置问题,收回排放入海错误决定;二是在国际机构框架下成立包括中国专

家在内的联合技术工作组,确保核废水处理问题严格接受国际评估、核查和监督;三是在同利益攸关方和国际机构协商一致之前,不得擅自启动核废水排海。中方将继续同国际社会一道,密切关注事态发展,保留作出进一步反应的权利。 ■据新华社

### 最新动态

## 拜登提议和普京在欧洲举行峰会

在美国对俄罗斯实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员后,美国总统拜登15日说,美俄两国应缓和局势,他已提议与俄总统普京今年夏天在欧洲举行峰会。

拜登当天下午在白宫就美俄关系问题发表简短讲话,拜登说,他13日与普京通话时说,美方本可以对俄实施更大规模的制裁,但他选择了“适度”措施。

拜登说,美方不寻求与俄罗斯斯开启局势紧张升级和冲突的

循环,希望实现稳定、可预见的双边关系。但如果俄方继续干预美国民主,美方将采取进一步行动。

拜登说,现在是缓和局势的时候,未来应通过对话和外交手段处理美俄关系,美方准备在此过程中发挥建设性作用。

拜登说,他已向普京提议今年夏天在欧洲举行峰会,以讨论双边关系。峰会后,两国可进行战略稳定对话,还可以合作应对伊核、朝核、疫情和气候变化等全球性挑战。 ■据新华社